

# 高职院校美育教育路径的探索与创新探讨

梁 萧

(宁波职业技术学院, 浙江 宁波 315000)

摘要: 高职院校在传统教学中更注重对学生的专业知识或技能进行培养, 尽管现代教育提倡“五育并举”, 要实现学生的全面发展, 不过“五育”中的美育却常常被人忽略。近些年, 高职美育虽然取得了一定成效, 不过还是存在形式化的问题, 很少有学校能在美育教育中突出自身特色。本文立足高职院校美育教育, 对如何开展美育教育展开了探究, 希望以此增强教学效果, 以供参考。

关键词: 高职院校; 美育教育; 意义; 路径

2019年, 教育部出台了《关于切实加强新时代高等学校美育工作的意见》, 明确了新时期美育教育改革的要求。2020年10月中共中央办公厅、国务院办公厅印发了《关于全面加强和改进新时代学校美育工作的意见》(后简称《意见》)。其中, 提到了美是纯洁道德、丰富精神的重要源泉; 美育是丰富想象力和培养创新意识的教育。美育和高职教育相结合, 能够提高学生的艺术素养, 陶冶他们的个人性情, 对于落实立德树人根本任务有着重要作用。本文以此为背景, 对高职院校美育教育进行探讨, 希望能够提升美育教育实效。

## 一、高职院校美育教育开展的意义

### (一) 可升级高职院校生思想内涵

当今的高职院校生学习压力很大, 受应试教育的影响, 很多人把自己的人生目标定位在就业和挣钱两方面。尽管生存是要靠金钱和资源来维持的, 但是一味地追逐钱财, 只会侵蚀人的心灵, 使人丧失对生活的向往。因此, 高等高职院校开展美育是非常有意义的。一方面, 开展审美教学可以导正高职院校生的理想方向。另一方面, 美育可以将美学精神和美学元素注入到高职院校生的思想之中, 提升了他们的思想内涵, 让他们成为既有现实追求, 同时也具备精神追求的社会人才。

### (二) 可使高职院校教学体系多元化

目前, 我国的高等教育正在处于一个快速发展的时期, 各个高职院校都应该顺应时代发展的变化进行内在的改革, 除了不断完善自己的专业类教学体系之外, 学校还应该根据学生的发展现状和他们的思想精神诉求, 开设相应的思想方面的教育类课程。目前, 在高等高职院校的大背景下, 高职院校的德育工作大多是围绕着思想政治工作展开的。整个课程的重心都在政治上, 即使有美育的部分, 也没有太多的涉猎, 达不到预想的水平。从这一宏观视角来审视我国高职院校的教育体系, 发现现有的教学体系已显单薄, 不能很好地适应高职院校生多样化的学习需要。而高职院校开设了美育之后, 就会在课程体系中添加许多美学素材, 不仅丰富了学生的学习和生活, 而且通过对学生进行美学素养的培养, 使高等高职院校的教学体系更加多元化。

### (三) 可优化校园文化整体价值

学校的美育教育体系中, 会有许多实践性的项目。比如, 让同学们参与一些检验自身美学基础的活动, 比如墙体绘画比赛、校园公益活动等等。学校的各项活动将会不断更新校内活动空间, 并对学校的文化产生深远的影响。高等高职院校自身的内部文化, 也许会偏向于严谨的思维。但是, 通过与美学有关的活动相结合, 学校的文化会变得鲜活起来。

## 二、高职院校美育教育现状

### (一) 学生审美素养参差不齐

近年来, 我国高等职业教育不断发展, 其招生规模也不断扩大, 高职院校生的审美水平也呈现出显著的变化。大多数的学生都受到应试思想的影响, 把考试当作惟一的道路。这就造成了在传统的应试教育模式下人才培养的方式和目标出现偏差。这种注重文化课而忽视素养教育的教学模式对学生今后的发展是不利的, 导致学生在最佳的启蒙阶段得不到很好的审美熏陶, 难以培养出基本的审美能力、审美素养和审美意识。尽管近几年我国的经济发展很快, 但是相对于北京和深圳这两个快速发展的城市来说, 大多数地方的发展还比较落后, 父母对于学生美学素养的培养没有给予足够的关注, 造成了学生的美学价值层次上的差别, 为高职院校美育的有序开展, 带来了重大挑战。值得注意的是, 艺术素养与审美素养存在差异, 其只是审美素养不可或缺的一部分。艺术素养是美术、音乐、舞蹈等基础内容与感知、理解、创造等基本能力的总和。

### (二) 美育教师缺乏体系性培训

目前, 多数高职院校的综合性美育课程教师主要由相近的专业课教师组成, 缺少专业化和体系性的美育训练, 很难培养出一支高素质的美育师资队伍。目前, 我国高职院校美育课程师资队伍存在着诸多问题, 造成了高等职业院校学生审美意识不能很好地与高等职业技术人才的培养相结合。高等职业院校的美育教师, 尽管多数有艺术专业背景, 具备了相当的美术素质, 在美育方面有很大的优越性, 但是由于他们对职业教育中的综合性美育的了解不够, 缺乏深厚的审美修养, 比如油画技法之类的专门知识, 不能融会贯通地传授于学生, 不利于对学生进行美育教育。

## 三、高职院校美育教育路径

高职院校美育教育是培养学生综合素质和审美能力的重要途径。美育不仅是审美教育、情操教育、心灵教育, 也是丰富想象力和培养创新意识的教育。在高职院校中, 美育教育注重与专业相融合, 通过构建与校外公共文化场所、文化产业组织、校园文化活动打通的课堂教学模式。本文认为, 高职院校的美育教育可以从如下几点开展, 以此提高学生的审美能力, 助力学生实现全面发展。

### (一) 强化学生的审美意识

美好的事物使人感到生活的美好。审美意识的培养可以使个人的创造性得到充分发挥, 并能启发个人的想像力。要培养高职院校生的美学素质, 就需要对学生进行正确的美学教育。在进入高职院校开始学习的时候, 大多数的高职院校生缺乏体系性和完整性的美育, 还没有建立起综合的审美观念, 把审美仅仅看作是人类的本能反应和视觉享受, 而忽略了它的内在含义。所以, 在职业教育中, 应注重职业能力训练和美学价值观培育之间的关系。如果仅仅注重文化课的教学, 而忽视了美育, 那么, 就会导致对

美的认识不足,个性的发展也会受到影响,导致在未来的就业与人生中遇到困难。美育不在于培育职业画家,也不在于提高学生的某个领域的技能,而在于使学生学会用艺术、美学的心态去对待生活、追求人生。这就要求教师要对美育有全面了解,引领学生会去追求美、追求美好生活,从而使自己变得更加丰富。

专业课教师在教学过程中,要将审美特色融入课堂教学当中。指出美术教育与专业课程融合的切入点,实现对学生美学素养潜移默化地培养。教师在教授学生专业理论知识的同时,还要引导学生主动总结美,发现美;在进行课堂知识的综合整理时,教师要有意识地凸显教学中所蕴含的美,同时,在教学过程中,将情感渗透与理论知识相融合,培养学生的美育意识,使学生的美学素质得到充分提升。在美育思想的指导下,营造愉快的课堂教育气氛,让同学们在感情上产生共振,实现感情交流,对提高高职院校生的美学素质具有重要的意义。在此过程中,受学生专心听课的良好气氛的感染,教师也会增强其美学教育的自豪感和内在动力。因此,为了充分调动学生的积极性,教师要采取愉快的课堂教学方式,使课堂气氛变得生动活泼,轻松自由的课堂氛围,故事、游戏等丰富多彩的教育活动,既能让孩子们感到愉快,又能提高他们学习效率,实现寓教于乐的教学目的,增强学生的审美意识。

#### (二) 开设美育课程,重视培养学生美学思想

在高职院校中,对学生进行美育是一项十分重要的工作。在对学生进行重视心理建设之后,学校可以从两个方面进行美育。第一,将美育融入现行的高职高专院校的教学内容中。这种方式的优点是学校不需要增加新的科目,对教育体系的改变也不大。缺点是,每位教师都要对有关美育的主题进行再次的学习和研究,并且把它纳入到自己的专业体系中去,很容易造成不能融合的情况。第二,以必修课+选修课模式开设美育课程。这种方式的优点是,教学内容更为专业化,每位学生都要参加课程和考核。缺点是要有固定的上课时间,学校要对课程体系进行重组。在这两个选择面前,我觉得后者美育效果会更好。必修课程可以只开设一节,帮助学生建立基础的美学思想。同学可依个人喜好自由选课,以提升其美学素养。但是,学校必须要对美育课程的教学质量进行严格的监控,要确保开设课程的教师都是艺术修养极高,并且要有扎实的教学功底。大部分高职院校学生在少年期就建立了美学价值观,而在职业教育中实施的美育,实质上就是对学生的第二次塑造。为此,高职院校应加强对教学质量的关注,避免开设低质量的课程,对学生的美学价值观造成负面影响。在开设新的课程之前,应先制定教学方案及评价方案,并由主管部门审核。要指出,在教师递交的方案中,必须要有清晰目标,这样才能对学生的美学素养做出真实的评价。教师们确定了这两个条件之后,才能开始正常上课,并且根据学校既定的教学制度,按时开课和考核。

#### (三) 优化教师能力,令教师成为美学思想宣传者

尽管学校可以开设独立的美育课程,但是专业教师还是要在课时,不断补充一些美育方面的知识,寻找相关素材。专业课教师可以从美育素材中找到与专业教学有联系的东西,将行业类美学素材添加到教学体系中,以此可以提升野生对专业的审美能力。专业审美能力可从下列两点分析,一点是纯粹美感,另外就是价值美学。教师的教学重点应该放在学生的价值审美上,着力培养学生的专业审美。在这个世界上,任何一个产业都有灰色领域存在,但是学生要有辨别是非的能力,树立正确的职业理念,

学习科学的工作方法,懂得如何应对晦涩领域。通过以上教学,使他们对产业价值有了更深入的认识,从而提高他们在产业中的竞争力和适应力。要取得较好的德育成效,就要走进实际工作岗位,收集有关就业的实际情况。通过让学生接触实际岗位,使他们学习真善美,深入了解工匠精神。透过真实的个案教学,薛恒对产业发展的认识会更深。实际教学过程中,教师更要从自身语言出发,注重语言结构,让语言更具艺术性,耳濡目染的渗透于学生的美学素养培养中。

#### (四) 增加校内活动,为美学教育提供实践渠道

美育教育工作的开展,除了传统的课堂教学之外,校内还可开设艺术社团,定期开展社团活动,吸引学生融入到社团中,逐渐培养学生的审美水平。例如,有绘画爱好的学生,可以加入社团,学到比较专业的画技。但是,要真正实现美育的功能,还离不开教师的引导。有些说要成立社团,会主动和教师商量,教师需要考虑成立美术社团的人有没有绘画功底。当学生具备成立社团的基本条件时,教师可以先给他们提供初步辅导,让他们具备画画的技能与经验,然后协助他们成立社团。美术社团开设初期,美术专业的教师,可以定期参与到社团活动中去,让社团工作更加专业化。但是,在社团成员能够独立运作之后,教师就可减少自己的辅导。当社团管理者更换后,教师可对其进行简单辅导。教师也可以参加一些学校的社团活动,如健美操社团、乒乓球社团等。社团组织竞赛时,教师可以陪伴参赛选手,既能保证选手的人身安全,又能为选手提供辅导,让学生安心,使他们在参赛的同时,也能更好的完成。除了上述提到的社团活动外,学校还可进行诗歌、宋词、唱歌等活动,在此过程中学生可以作为组织者,教师则作为活动的监督者。学生参与的过程中,会不断加强自己的审美意识,而且在各种活动的开展中,可以提升审美意识和水平,最终再将其作用于实践活动中。结束语

综上所述,为调整人才结构,国家予以了职业教育大力支持。不过,因为高职教育相较于本科在很多方面缺乏优势,这使得很多家长对此存有偏见,这主要还是源于学生个人素质、发展空间等与预期有所出入。美育教育符合当下职业教育提出的五育并举,这就需要教师能够重新审视人才培养目标,并在实际教学中落实相关要求。在社会对人才要求越来越高的背景下,高职院校注重美育教育,无疑是给学生又提供了一重“保险”,更有利于其应对未来的社会竞争。

#### 参考文献:

- [1] 胡琳. 新时代高职院校艺术实践融入美育教育探索——以长江工程职业技术学院为例 [J]. 长江工程职业技术学院学报, 2022, 39(2): 28-31.
- [2] 解荟霖, 刘海燕. 中华优秀传统文化融入“双高院校”美育教育的探索与实践——以青岛职业技术学院为例 [J]. 哈尔滨职业技术学院学报, 2024(01): 60-62.
- [3] 谭新野. “十四五”规划下建筑类高职院校学生美育素养培育路径探究 [J]. 中国多媒体与网络教学学报(中旬刊), 2024(01): 137-140.
- [4] 王露, 杜炜, 纪福银, 等. 传统文化视角下高职美育的路径探索——以河北能源职业技术学院为例 [J]. 河北能源职业技术学院学报, 2023, 23(04): 18-22.
- [5] 马子懿. 非物质文化遗产视域下黎族舞蹈融入高职院校舞蹈美育教育的价值与路径——以海南卫生健康职业学院为例 [J]. 甘肃教育研究, 2023(11): 50-53.